

Памяти Александра Всеволодовича Захаренко (15.05.1948 – 23.09.2004)

Скончался Александр Всеволодович Захаренко. Бессменный председатель Харьковского отделения Украинского энтомологического общества, редактор журнала "Известия Харьковского энтомологического общества", организатор и директор научно-производственного предприятия в области прикладной энтомологии "Стигма", уже к 50 годам он стал доктором биологических наук, профессором кафедры зоологии и энтомологии и проректором по науке Харьковского национального аграрного университета им. В.В. Докучаева. Еще через 5 лет его не стало.

Потомственный энтомолог, А.В. Захаренко получил энтомологическое образование в Харьковском государственном университете и очень быстро стал одним из лидеров харьковской энтомологической школы. Его учителями были С.И. Медведев, Б.М. Якушенко и, конечно, отец, В.Б. Захаренко. И учителя, и коллеги, а в дальнейшем и ученики были личными друзьями Александра Всеволодовича. Для коллег и учеников он был организатором, экспертом, советником, спонсором и даже работодателем в годы тяжелого экономического кризиса после распада СССР.

Александр Всеволодович в мире был известен как специалист по сетчатокрылым насекомым, в первую очередь его интересовала фаунистика. Куда бы он ни попадал во время своих экспедиционных поездок, в первый раз обозревая окрестности перед очередной экскурсией, будь то в Приэльбрусье, в Урдинских песках, Дунайских плавнях или на склонах Карадага, он указывал сачком на тот или иной биотоп и начинал перечислять виды златоглазок и прочих сетчатокрылых, которых он там поймает. Потом шел и ловил их.

Больше всего Александр Всеволодович любил девственные степи. Мне посчастливилось вместе с ним провести несколько экспедиций и исколесить степные пространства от Дуная на западе до Урала на востоке. Мы посещали все степные заповедники и научные стационары — везде А.В. Захаренко был желанным гостем и самым уважаемым исследователем степей. Он всегда принимал самое деятельное участие в организации и проведении научных форумов по развитию заповедной сети, по изучению степных экосистем, по охране насекомых. Его докторская диссертация была посвящена вопросам охраны редких и исчезающих насекомых. Планы Александра Всеволодовича на этот счет были грандиозны. Он мечтал об открытии новых заповедников и стационаров, нового Харьковского Музея Природы. Он фантазировал о строительстве научно-исследовательского центра по охране насекомых; как-то раз он даже показывал мне место в живописной степи, где будут располагаться его корпуса. И это не были просто слова, очень многое из того, о чем он мечтал, А.В. Захаренко осуществил. На базе "Стигмы" (а это он превратил "развалины" в "Стигму") он организовал и старательно поддерживал научные и выставочные коллекции насекомых и моллюсков, создал научную библиотеку Харьковского отделения УЭО и оснащенные рабочие места для энтомологических исследований. Александр Всеволодович жил ярко и быстро; никуда не торопясь, он все успевал.

А.В. Захаренко был великолепным организатором — секрет его организаторских способностей заключался в том, что все, за что он брался с коллективом, он мог сделать и сам. В быту и в непростом хозяйстве любимой "Стигмы" он умел все или почти все. Взвзвись за издание "Известий Харьковского энтомологического общества", он нагрузил себя не только почетными обязанностями (главный редактор), но и остальными непочетными — А.В. Захаренко был и наборщиком и корректором, а порой и переплетчиком. Теперь этот журнал завоевал широкую известность.

Замечательный коллектив, центром которого был Александр Всеволодович, возник не случайно: многих своих коллег, будущих энтомологов, он буквально растил со школьной скамьи. Для всех них утрата Александра Всеволодовича — личное горе. Для энтомологии смерть А.В. Захаренко — невосполнимая потеря.

В.А. Кривохатский